FÜGGELÉK

(1.)

Feng-Ju-Sziang tábornok – egy kassai táblabíró öccse

Hihetetlennek látszó hírt közöl a Kassai Napló: egy kalandosvérű kassai fiú fantasztikus életregényét, aki évek sora előtt, nekivágott a nagyvilágnak, és most, mint a kínai hadsereg tábornokában, ismert rá a testvérbátyja. Dr. Fengya kassai táblabíró ugyanis minapában egy berlini képeslapot nézegetett s egy kép különösen megragadta a figyelmét. Feng-Ju-Sziang kínai tábornok, Kína sorsának ma egyik leghatalmasabb intézője volt ez, akiben a táblabíró rég eltűnt öccsére ismert. Fölidézte emlékébe testvére arcvonásait; úgy találta, hogy ez az emlékébe rajzolódott kép és a daliás, markáns arc vonásai ugyanazok. De nem akart hinni a reprodukciónak: azonnal levélben fordult a berlini lap szerkesztőségéhez, kérve, küldjék meg neki az eredeti fényképét; kívánságának eleget is tettek s a táblabíró megállapította, hogy a tévedés lehetetlen: Feng-Ju-Sziang tábornok nem más, mint elveszettnek hitt öccse. A táblabíró így mondja el a Kassai Napló munkatársának öccse eltűnésének mesébe illő történetét:
– Öcsém az eperjesi gimnáziumban végezte tanulmányait. Igen eleven eszű gyermek volt, akit kalandvágyó természete nem hagyott nyugton. A VII-ik osztályból ki is maradt és beállt a tengerészethez. Tervei azonban nem sikerültek, hamarosan hazajött és befejezte tanulmányait. Az érettségi után bevonult az osztrák-magyar hadseregbe, hogy önkéntesi évét leszolgálja. Itt tiszthelyettességig vitte föl, majd mikor leszolgálta katonai idejét, kivándorolt Amerikába. Amerika éppen akkor vívta nagy háborúját a spanyolokkal a Filippini-szigetek birtokáért és kalandosvérű öcsém, akinek kapóra jött a háború, nyomban fölajánlotta szolgálatait az amerikai hadvezetőségnek. Az amerikaiak örömmel fogadták a jó hírű osztrák-magyar hadsereg tisztjének jelentkezését és nyomban mint kapitányt beosztották az amerikai, hadseregbe. A fiatal kapitány végigküzdötte az amerikaiak, győzelmével végződött háborút és nem sokára rá őrnagy lett, majd kinevezték ezredessé. Ettől az időtől kezdve természetesen végleg Amerikában telepedett le. Később hallottam róla, hogy közvetlenül a világháború előtt, egy amerikai hivatalos misszióval kiment Kínába és ott a kínai hadsereg szolgálatába szegődött. Ott nagy szerepet játszott s nőül vette egy keresztény kínai hercegnek a leányát. Az ő közben járására történt hogy 4-5 kínai keresztény püspököt csak nemrégiben a pápa hivatalosan is fölszentelt Rómában. Természetesen most kettős mértékben érdekesek rám nézve a Kínában lejátszódó események, mert hiszen testvéröcsém oly nagy szerepet játszik a világtörténet e fejezetében. Alig várom nap nap után a róla szóló híreket, és csak azt kívánom: valami szerencsétlenség ne érje.
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(2.)

Feng-You-Sziang kínai tábornok testvérbátyja egy kassai táblabírónak?

Vita a kínai keresztény tábornok személye körül
Az eltűnt Fengya Ireneus és Feng-You-Sziang között
feltűnő a hasonlatosság – Az egykori
eperjesi diák kalandos élete

— Az UJ BARÁZDA tudósítójától —

A Prágai Magyar Hirlap olyan hírt közölt, amely az egész világ sajtójának az érdeklődését felkeltette. A hír arról számolt be, hogy Fengya dr. kassai táblabíró állítása szerint Feng-You-Sziang, a kínai polgárháborúban nagy szerepet játszó keresztény generális az ő testvéröccse. A hír eléggé fantasztikus: az eperjesi kalandvágyó diák, az osztrák-magyar hadapródőrmester amerikai kapitány, majd ezredes lett, később pedig Kínába került és az ottani kormány szolgálatába lépett. Ma azonban még a leghihetetlenebb hír is válóság lehet, hiszen ma már hozzászokhattunk a lehetetlen – tényékhez is.
Az említett lap leközölte Feng-You-Sziang tábornok fényképét, amely egy mongolos arcú embert ábrázol. A fénykép után tehát nem lehet még tökéletességgel megállapítani, hogy dr. Fengya táblabírónak igaza van-e, vagy sem. A kérdés tisztázása érdekében a Prágai Magyar Hirlap kérdést intézett a bécsi kínai követséghez is, amely a következőképen nyilatkozott:
– Fen[g]-You-Sziang Kínában született, amerikai misszionáriusok nyerték meg a keresztény vallás számára. A valóságban azonban a tábornok egy különös vallás híve, amely a régi Kínai tradícióknak és néhány dogmának a keveréke. Fengya dr. állítását a kínai követség nem tudja ellenőrizni, mert ez a tény eddig ismeretlen volt előtte. A követség tehát Fengya fivérének további sorsáról nem tud tájékozódást nyújtani.
Ez a magyarázat nem elég tiszta és még csak inkább növelheti azt a zavart, amely a kínai keresztény tábornok személye körül keletkezett. Annyi bizonyos, hogy a kínai követség nem szívesen vallaná be, hogy Kína jelenleg legtekintélyesebb tábornoka – magyar származású.
Ezt a nyilatkozatot egyébként megmutatták Fengya táblabírónak is, aki válasz helyett egy 22 esztendős levelet és egy ugyanilyen régi fényképet vett elő s megmutatta a Prágai Magyar Hirlap munkatársának.
A levél eredetije kínai papíron van írva, rajta egy kis festett kép van. A levélben Fengya bátyja értesíti öccsét, hogy Kínában kedvező körülmények között él. Ebben az időben voltak a boxerlázadások s az idősebb Fengya megemlékezik arról, milyen borzalmas mészárlások folynak Kínában. Levelében említést tesz arról, hogy a peitangi erődök bevétele alkalmával tizenöt osztrák és magyar matróz is megsebesült. Az erőd ostrománál ő is ott volt.
A levél dátuma és Fengya állítása fedik egymást. Feng-You-Sziang, vagyis Fengya Ireneus (ez a név tulajdonképpen Irént jelent, de mint férfinév a görög-katolikus családokban használatos), ebben az időben került Kínába. Valószínű, hogy a boxerlázadás után lépett kínai szolgálatba. Fengya Ireneus régi fényképén ugyanolyan mongolarcú, mint Feng-You-Sziang fényképén. A hasonlatosság kétségtelenül megvan.
Fengya táblabíró elmondotta, hogy bátyja már gyerekkorában kalandvágyó természetű volt. Gyakran emlegette a szülői, házban, hogy kínai császár szeretne lenni. Amikor a középiskolát elvégezte, a tengerészeti pályára lépett s mint tengerész beutazta a Földközi-tenger vidékeit. Ezt az életet azonban nem sokáig bírta. Visszatért a szárazföldre, később Amerikába hajózott. Állandó levelezésben volt öccsével. A levelekből megállapítható volt, hogy Fengya Ireneus Amerikában sem tudott boldogulni, Alaszkába ment, ahol aranyásó lett. Sorsa itt még rosszabbra fordult. Közben kitört az amerikai-spanyol háború a Filippi-szigetek birtokáért. Fengya Ireneus szolgálatra jelentkezett az amerikai hadseregben, számos ütközetben hősiesen harcolt és csakhamar tiszti rangra emelkedett. A háború után üzleti vállalkozásba kezdett és kereskedelmi útra Kínába ment. Kínában ekkor ütött ki a boxerlázadás, melynek izgalmas jeleneteit ő maga is végigélte. Rövid idő alatt megtanulta a kínai nyelvet, ekkor különben is beszélt már angolul, németül, spanyolul, portugálul és olaszul. Kínából ismét Amerikába tért vissza, de újra tönkrement. Egész idáig levelezett öccsével. 1911. május 8-ika óta azonban nem adott életjelt magáról. Amerikában Fengya Ireneus Harry Fengya nevet vette fel, s amikor Fengya táblabíró Harry kínai tábornokról hallott, arra gondolt, hátha a keresztény tábornok azonos az öccsével. Amikor azután egy külföldi lapban, meglátta Feng-You-Sziang fényképét, többé nem kételkedett abban, hogy a kép csakis eltűnt öccsének arcképe lehet.
Fengya dr. egyébként kijelentette, hogy most már teljes erejéből nekilát a dolognak és mindent meg fog tenni, hogy kiderítse az igazságot.
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(3.)

A titokzatos Feng-Ju tábornok rejtélye

Mindjobban beigazolódik, hogy a híres kínai
forradalmi vezér egy kassai táblabíró bátyja.
A titok felderítésén leginkább az amerikai lapok dolgoznak

Kolozsvár. (Az Ellenzék tudósítójától).

Minden politikust, újságírót s egyszerű olvasót is, aki a kínai események fejlődését érdeklődéssel kíséri, módfelett izgatja a kérdés, hogy kicsoda hát tulajdonképpen Feng-Ju tábornok, akiről évek óta tudja a világ, hogy keresztény s az orosz érdekek szolgálatában áll.
A kérdés úgy vetődött tel, hogy Fengya dr kassai táblabíró – amint arról annakidején már írt az Ellenzék – az elmúlt ősz folyamán véletlenül egy amerikai lapot kapott kézhez, amely hosszú cikkben foglalkozott Feng-Ju-val, a keresztény kínai tábornokkal. A cikket a tábornok képe illusztrálta s a táblabíró ebben a cikkben a leghatározottabban felismerte bátyját, akinek eddigi kalandos és változatos pályafutása ennek a lehetőségét egyáltalán nem zárta ki.
A kassai táblabíró felfedezése világgá röppent s ma mindenütt, ahol ambiciózus újságírók laknak s rá alkalom kínálkozik, lázasan folyik a nyomozás, hogy vajon azonos-e Feng-Ju, a kínai keresztény tábornok, Fengya Irénnel, a rutén származású, magyar nevelésű gör. kath. papfiúval, aki már tizenhét éves korában megszökött a kassai gimnáziumból és beállott haditengerésznek. Rövidesen azonban terhesnek találta a haditengerészet fegyelmét s Triesztből Amerikába vitorlázott. A sáros megyei fiú ezután Harung (sic!) Fengya néven írja leveleit, megjárja az alaszkai aranyásók veszedelmes útját és a spanyol-amerikai háború alatt pedig katonának szegődik s rövidesen tiszt lesz az amerikai hadseregben. Az utolsó hír, amit bátyja tőle kapott, Tiencsinben kelt 1900. szept. 23-án a boxer-lázadás idejében. A levél magyarul íródott, azonban már sok benne az idegenszerűség és a hiba:

„Kedves Igor testvérem! A helyzet itten kritikus. Folyik a harc. Peitáng-erőd elfoglalásánál tizenöt osztrák matróz megsebesült, köztük néhány vasmegyei magyar fiú. Ott voltam s most Pekingbe utazom. Írj nekem Manilába. Minden jót kíván öcséd: Irén.”

A képben, amelyet az amerikai újságban látott meg Fengya dr. táblabíró, nemcsak ő, hanem érdektelen szemlélők is meglepő hasonlóságot fedeznek fel úgy, Harry Fengya régebbi képeivel, mint magával Fengya dr. táblabíróval is. Mindkettőjük arca ugyanis feltűnő mongol vonásokat mutat. Hogy Feng-Ju tábornok nem járta meg a kínai mandarinok szokásos útját, az már csak azért is kétségtelen, mert eddig múltjáról egy bizonytalan hivatalos kínai dementinél egyéb nem ismeretes. Ez a kínai dementi is csak az arcvonásokra és azoknak kínai jellegére hivatkozik s a tábornok eredetéről csak annyit tud, hogy Jang-Ce-Kiang vidékén született és amerikai hittérítők nyerték meg a keresztény vallásnak. Az amerikai sajtó ellenben óriási érdeklődéssel követi a kassai táblabíró által adott nyomot s napról napra érkeznek Amerikából dr. Fengya címére a táviratok, amelyek bizonyos részletekre vonatkozólag kérnek felvilágosítást. Ez az amerikai nyomozás egy rendkívül súlyos bizonyítékot talált már eddig is amellett, hogy dr. Fengya testvéri érzése nem csalatkozott. Megállapította ugyanis először azt, amit dr. Fengya is igazol, hogy Harry Fengya már akkor is kitűnően beszélt kínaiul, amikor utolsó életjelét megadta. Másodszor pedig – és ez a döntő bizonyíték – megállapítást nyert az is, hogy Fengya Irén még 1913-ban levelezőlapot küldött Kínából amerikai ismerőseinek, amelyet ngy irt alá, hogy: Harry Feng-Ju.
Innen a kantoni forradalmi hadsereg vezérkaráig, majd pedig az északi csapatok parancsnokságáig vezető út már igazán nem nevezhető valószínűtlennek egy kalandvágyó ember számára, aki az amerikai hadseregben nyerte tiszti képességét és kitűnően beszél kínaiul.
Ez az eredménye annak az eddigi nyomozásnak, amelyet két világrész szemfüles szenzációhajhászása három hónap óta ebben az ügyben folytat. Vajon mit szól ehhez az egykori kis sárost diák, ha valóban ő a híres Feng-Ju kínai tábornok, aki messze Keleten világhistóriát csinál, közben azonban magyar-szláv buzgalommal a keresztény hitre téríti katonáit.
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(4.)

Az állítólagos magyar származású kínai tábornok meghalt

Bejárta a világsajtót az a fantasztikus hír, hogy Feng-Yu-Hsiang kínai keresztény tábornok tulajdonképpen magyar származású, Fengya Henrik volt a neve és Fengya kassai táblabírónak az öccse. Most a washingtoni hadügyminisztériumi statisztikai hivatal közli, hogy Fengya Henrik, aki Magyarországból került az amerikai hadsereg tisztikarába, majd Kínába, 1896-ban, súlyos betegen került vissza Amerikába és ott egyik farmon meghalt. A hivatalos halotti levelet a hadügyminisztérium irattárában őrzik. Így tehát szétfoszlott a kínai tábornok magyar származásáról szóló legenda.

Pesti Hirlap 1927. 61. sz. (március 16.) 13.


(5.)

Feng-Ju-Sziang magyar származása

Pozsony, [1936.] december 29.

A kínai eseményekkel kapcsolatban gyakran szerepel a lapokban Feng-Hju-Sziang kínai marsall neve. A Pozsonyban megjelenő „Grenzbote” egyik legutóbbi száma „Kína új urai” címmel vezércikket közölt, amely Feng-Hju-Sziang tábornagyról többek között elmondja, hogy őt a valóságban Fengya lréneusznak hívják és fia a felvidéki, sárosmegyei Bisztra község gör. kat. plébánosának. A gimnáziumot Eperjesén végezte, 17 éves korában a tengerre ment, aranyásó lett Maszkában (sic!) és mint amerikai hadiönkéntes, oly bátran harcolt a spanyolok ellen, hogy tisztté léptették elő.
A háború végén már Harry Fengya ezredes volt. Sikertelen üzleti vállalkozások után mint amerikai tiszt harcolt a kínai boxerlázádásban és Kínában feleségül vett egy keresztény kínai leányt, majd 1913-ban belépett katonai oktatónak Juansikkáj kínai elnök szolgálatába. Szélsőséges kínai nacionalisták oldalán harcolt és szimpatizált a szovjettel, s amikor marsallá lépett elő, félreállott, mert a megerősödött Csang-Kai-Sek-féle japánbarát irányzat ellenkezett az ő politikájával.
A kínai marsall bátyja a Kassán lakó dr. Fengya Igor egykori m. kir. táblabírónak, akinek hír szerint, egy köteg levele van a marsalltól, amelyek a fenti adatokat kétségtelenül igazolják. Most újból a politikai események színpadára lépett és jelenleg Kína legtevékenyebb nemzeti mozgalmát egy mandzsu és egy európai vezeti.

Esti Kurir 1936. 298. sz. (december 30.) 1.


(6.)

Magyar származású Feng táborok,
a kínaiak vitéz tábornoka

Cluj, [1937.] január 2.

A világháború után magyarok lepték el az egész világot Mesterek és művészek, minden rendű és rangú katonák, mérnökök, orvosok és tudósok szóródtak szét a világban és hoztak különös megbecsülést a magyar névnek. A világsajtóban felbukkanó érdekes magyar pályafutások közt is feltűnő, hogy most megint ki akarják deríteni valakiről, aki esztendők óta a világ érdeklődésének a központjában áll, hogy magyar. Az illető a híres keresztyén kínai tábornok, Feng-Yu-Hsiang, vagy ahogy röviden és népszerűen ismerik mindenfelé, a keresztyén Feng.

A mérleg nyelve

A távolkelet állandóan izzó légköréhen hosszú idő óta az élen szerepel különösképpen fegyelmezett, nagyrészt keresztyén kínai katonaságból álló csapataival sokszor meglepetésszerű akcióba kezdett, egy időben az angol invázió ellen folytatott elkeseredett küzdelmet, tudtak moszkvai kapcsolatairól. 1926-ban ideig-óráig sikerült ellenfeleinek eltávolítaniok a kínai harcok színteréről, de nem régen újra felbukkant csapatai élén. Ő volt a mérleg nyelve Csang-Kai-Csek és Csang-Hszu-Liang között.
Ez a Feng, a keresztyén kínai tábornok, mint mondják, magyar ember. Valamikor Fengya Iréneusznak hívták és az ungvári katolikus gimnáziumnak volt a tanulója, innen indult el egy szerelmi affér után különös karrierhez vezető külföldi útjára és Dél-Amerika, az idegen légió, meg ki tudja milyen izgalmas állomások után Kínában állapodott meg, belépett a hadseregbe és most ő a keresztyén Feng tábornok.
Egykori iskolatársa, Sztripszky Hiador nyugalmazott miniszteri tanácsos csak nemrégiben utazott át városunkon és Feng tábornokról a következőket mondotta:
– Mi, az egykori diáktársak, már régen tudjuk, hogy a híres Feng tábornok azonos a mi régi diákpajtásunkkal, Fengya Ireneusszal. Negyven esztendeje már, hogy az ungvári gimnázium hatodik osztályában együtt jártunk. Bizony hosszú idő telt el azóta, mégis élénken emlékszem a Fengya-fiúra. Apja, Fengya Péter, az eperjesi egyházmegye görög katolikus plébánosa volt Bisztra-Krajna községben. Hatalmas szál fiú volt Fengya Ireneusz, kivált társai közül testi erejével is, szellemi felkészültségével is. Emlékszem egyszer szőlőt szedtünk a cservenicai szőlőskertekben, csak amúgy átugorva a palánkon. Egyszer csak előttünk termett a szőlőpásztor, Mi, többiek ijedten menekültünk, Fengya azonban szembeszállott a pásztorral és rövid dulakodás után földhöz vágta, hogy csak úgy nyekkent. Cirkuszi akrobatákat is a földhöz teremtett ez a hatalmasan megtermett nagyszerű fiú. Nem félt a világon senkitől. Úgy emlékszem, az iskolai év vége felé valami szerelmi kalandba keveredett, amelynek következményit nem akarta megvárni, eltűnt Ungvárról. Esztendők után híre járt, hogy belépett az idegen légióba. Sokáig nem hallottunk róla semmit, csak a háború után jött róla újabb hír, hogy magas rangú tiszt lett a kínai hadseregben.
Egyik testvére, Fengya Igor ungvári körjegyző, levelet is kapott tőle. Fengya Ireneusz akkor már a keresztyén Peng tábornok érdekes történetében számolt arról, hogyan került küzdelmes esztendők után a kínai hadsereg élére. Ennyit tudok én régi emlékeim közt tallózva Feng tábornokról, az ungvári gimnázium egykori diákjáról, volt iskolatársamról.
Három évvel ezelőtt, amikor mi, öregdiákok negyvenéves iskolai találkozóra gyűltünk össze, valaki megkérdezte, ki vitte közülünk a legtöbbre? Egyhangú volt a felelet: Fengya Ireneusz. Bizony ő vitte a legtöbbre, nevét az egész világ ismeri, érdekes pályafutásáról hosszú idő óta oldalakat írnak a külföldi lapok.

Mit írnak Pozsonyban Feng marsallról?

Pozsonyban megjelenő Grenzbote egyik legutóbbi száma „Kína új urai” címmel vezércikket közölt, mely Feng-Yu-Hsiang tábornagyról többek között elmondja, hogy őt a valóságban Fengya Ireneusznak hívják és fia a felvidéki Bisztru község görög katolikus plébánosának.
A gimnáziumot, a pozsonyi lap szerint, Eperjesen végezte, 17 éves korában a tengerre ment, aranyásó lett Maszkában (sic!) és mint amerikai hadiönkéntes, olyan bátran harcolt a spanyolok ellen, hogy tisztté léptették elő. A háború végén már Harry Fengya ezredes volt. Sikertelen üzleti vállalkozások után mint amerikai tiszt harcolt a kínai boxerlázadásban és Kínában feleségül vett egy keresztyén kínai lányt, majd 1913-ban belépett katonai oktatónak Juan-sikkáj kínai elnök szolgálatába.
A szélsőséges kínai nacionalisták oldalán harcolt és rokonszenvezett a szovjettel s amikor marsallá lépett elő, félreállott, mert a megerősödött Csang-Kai-Csek-féle japánbarát irányzat ellenkezett az ő politikájával. A kínai marsall bátyja a Kassán lakó dr. Fengya Igor egykori táblabírónak, akinek hír szerint egy köteg levele van a marsalltól, amelyek a fenti adatokat kétségtelenül igazolják. Most újból a politikai események színpadára lépett.
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